
• Movimiento obrero:



• Crecimiento desigualdades sociales

• Pésimas condiciones vida proletariado
– jornadas largas y extenuantes

– salarios míseros

– Malas condic. Higiénicas

– Riesgos laborales  - falta sistema asistencial

– Explotación mujeres y niños

– Alojamientos insalubres

• Pasividad gobiernos liberales

• Conflictividad social -> Primeros movimientos críticos:

– “Socialistas Utópicos”

– Radicales políticos

– Sindicalismo

• Movimiento obrero:



• “Socialistas Utópicos”

– Precedentes pensadores socialistas (R.Francesa)

– Intentos utópicos de crear sociedad perfecta

- Prime el elemento comunitario en vida soc.

- Ausencia de propiedad privada

- Comunidades autosuficientes

-Basadas en Industria 

-O más raramente Agricultura

(Falansterios)

• Movimiento obrero:
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– Escaso éxito

– Sirven de inspiración a primeras “cooperativas”
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• Socialismo

– Precedentes pensadores socialistas (R.Francesa) obra 
teórica socialistas utópicos

– Definido por Marx y Engels – “Socialismo Científico”

• Incluye una teoría sobre la evolución 
histórica y económica:

– Economía es fundamento historia 

-Relaciones producción (infraestructura)

-Propiedad privada

– Desigualdad   -> Lucha de Clases

– Superestructuras que sirven a elites (Estado, 
Religión

– Abolición propiedad privada y Estado -
Igualdad
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• Socialismo

– Precedentes pensadores socialistas (R.Francesa) obra 
teórica socialistas utópicos

– Definido por Marx y Engels – “Socialismo Científico”

• Incluye una teoría sobre la evolución 
histórica y económica:

– “Sociedad Comunista”:

-Resultado colapso por contradicciones del 
sistema

-Concentración capital – acentuación 
lucha de clases

-Periodo intermedio de participación 
proletariado en Estado para eliminarlo

-Necesidad de una organización centralizado 
de la lucha revolucionaria
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• Socialismo

– Escisión en 2 corrientes: 

• Revisionismo / Socialismo Reformista: 
– Participación en las instituciones del Estado 

liberal – a través del Parlamento

(Partido Social-demócrata Alemán)

• Socialismo radical
– No participación instituciones estado burgues

(Partido Obrero Social-Demócrata ruso)

-1903 escisión entre:

- Mencheviques

- Bolcheviques  > Comunismo
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• Anarquismo

– Comparte algunos puntos con marxismo

-Rechazo propiedad privada

-Aspiración sociedad comunista

-Rechazo Estado

– Discrepancias: 

-Modelo acción revolucionaria  - Rechazo de cualquier 
participación en Estado

-Acción directa  >  Terrorismo

-Rechazo de cualquier organización jerarquizada o jerarquía

-Asamblearismo – Descentralización radical

• Movimiento obrero:



• Anarquismo

– Modelo social:

• Federación libre de comunas autogestionadas

• Eligen sufragio universal (masculino y femenino) lideres 

• Capacidad de federación o escisión libre entre comunas 

– Posibilidad de revolución del campesinado
• Fuerte presencia en países poco industrializados (Sur Europa, 

Rusia)
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• Primeros movimientos obreros de protestas espontáneos 
(Luddismo)

• Primeras organizaciones obreras formalizadas (dec. 1820)

-Objetivos profesionales y reformistas (cartismo)

-Sindicatos sectoriales  - posteriormente intersectoriales

-Desvinculados de corrientes pensamiento” socialistas”

• Progresiva confluencia con los movimientos socialistas y anarquistas

• 2 Líneas: 

– Reformista:  Trade Unions (Inglaterra), UGT (España), 
Federación Americana de Trabajadores (EE.UU)

– Revolucionaria:  CGT (Francia), CNT (España)

• Sindicalismo:



• 1 Internacional (AIT) – 1864 -1876
– Centralización – Consejo General

– Apoyo sindicalismo y huelga como forma de acción

– Conflicto entre marxistas-anarquista

• 2 Internacional  - 1889 -1914
– Descentralizada 

– Participación parlamentaria como forma de acción

– Problemas: 

-Gobiernos coalición con partidos burgueses

-Rechazo huelga

-Divergencias sobre colonialismo

-Posiciones divergentes ante Guerra

• 3 Internacional – 1919 – 1943

• 4 Internacional – 1938 - 1959
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• 1 Internacional (AIT) – 1864 -1876

• 2 Internacional  - 1889 -1914

• 3 Internacional – 1919 – 1943
– Centralización y dirigismo:

• Congreso Mundial

• Comité Ejecutivo

• Presidium

– Internacionalismo revolucionario – extender modelo soviético 

– Organización partidos comunistas  sobre modelo soviético

– Disuelta como concesión a aliados por Stalin

• 4 Internacional – 1938 – 1959
– Creado como reacción al “Socialismo en 1 solo país” 

por Troski

– Crisis y escisión en 1959

• Internacionales Obreras:
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